

Sociālizm tuj vьlat

№ 55-56
№ 416-417
Oktabr
15 lun
1937 g.
Pētā 6-3 g

(ПО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМУ ПУТИ)

VKP(В) RAJKOMLƏN DA RAJISPOLKOMLƏN GAZET.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Косе К.П.О. Свердловской обл.

VIT LUNƏ PETƏ ƏTČYDIS

Постановление Центрального Исполнительного Комитета СССР

Действующим уголовным законодательством СССР и союзных республик для борьбы со шпионажем, вредительством, с посягательствами организации взрывов, крушений, поджогов с человеческими жертвами и других диверсионных актов установлены в качестве мер уголовного наказания — лишение свободы на срок не свыше 10 лет, а для наиболее тяжких видов государственных преступлений — высшая мера наказания (расстрел). В целях дальнейшей борьбы с такого рода преступлениями и предоставления суду возможности избирать по этим преступлениям не только высшую меру наказания (расстрел), но и лишение свободы на более длительные сроки, Центральный Исполнительный комитет СССР поста-

новляет:
1. Во изменение ст. 18 Основных начал уголовного законодательства СССР и союзных республик установить в качестве меры уголовного наказания лишение свободы на срок не свыше 25 лет.
2. Предложить центральному исполнительному комитетам союзных республик привести свое законодательство в соответствие с настоящим постановлением.
Председатель Центрального Исполнительного Комитета СССР
М. КАЛИНИН.
Секретарь Центрального Исполнительного Комитета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль.
2 октября 1937 г.

LƏŞƏTNĚ KULTURNO-VYTOVƏJ USLOVIJAEZ VƏRBN UZALIŠ RAVOČƏJJEZLƏ!

Loktə təv-vərzaptan sezon. Vərzaptan uspeh pondasə rəsajtnə ošir. Šledovatelno ənišan zə nilə kolə ləšətnə kulturno-vytovej uslovijaez. Ješli ozzyk vərən uzalisə toko šezənnikkez, to əni uzaləpn i ravočəjjez, kodnija oləpn postojanno vərən inpəzkat, celədkət. Seeəm ravočəjjezləntrev, vaņdoez vzytzykəš. Nija oz pondə ovnə ətlasa varakpn, nylə kolə bur ovstavlennəj: sonyt komnata i vьd-kod obsluzivanije.
No vot ne vьdlaəpn ravočəjjezlə i postojannəj kadraezlə ləšətnə uslovijaez. Osobenno delo uməj Pukšivskəj lesopunktyn, kytən med əlementarnəj uslovijaez avuəš. Tatən, načalnik lesopunktiš Postnikov etən uzən oz ruovođit, sijan verxovoditə sčotovod Lanžo. Lanžo P. A. vьd noz tormozitə ravočəjjezlə uslovijaez ləšətnəpn, a ətləpn i pədgotovitelnəj uzzez čulətnəpn. Ravočəjjezəs oz rəščitəjajt, a čarkalə vьd lun ruvlovəj avanssezən, vidčə nikət, kərkəpn denga. Ačys Lanžo ijuškəj: ctəot kerikə mədiš prisvoitn 11 tьšəca ruv denga, kodə vəl ovnaruzitəm, no mьlā-kə kolčcis nakazittəg. Lanžo tormozitə i snavzeđnəpn— oz šet denga podvoznəj

larjok organizujtam pondə. Sijan ravočəjjez vьd lun munəpn nənla 12-15 kilometra saja, əstəpn ves uzalan lunnez. Snavzajtəpn ravočəjjezəs uməla, əkrəme nənša nem avu da i sijan kət vek əmə en voš. Pekar Popov pьt pirujtə mьlā i pəzatə pədovroka-cestvennəj nən, a šentav 18 lunə səvšem ez pəzav i ravočəjjez sutki olisə nantəg.
Uməj uslovijaez pondə kadrovikkez pondisə pьsəpn. Ješli ijuj 1-j lun kezə t. v. kadrovikkez valisə 30 mort gəgər, to 1-j šentav kezə kolčcis toko 12. Ravočəjjez veskəta vištəlnəpn verbovsikkezla, stə „pondasə-kə lesopunktyn uzavpn Lanžo i Popov, to ne toko kin-kə vil loktas, a mi ostalnəjjezys pissam“.
Medvь 1937-38 godša vərzaptan sezon čulətnə uspešnəja, kolə ənižə likvidirujtnə vьdəs nija pədostatokkezsə, kodnija tormozitəpn uzlə əni i ozlan pondasə. Kolə, medpervo, ləšətnə uslovijaez, vьdəs ravočəjjezlə, krepiłnə kadrovikkezəs, vəštəpn vəkə tormozitiš otirəs, kьz sčotovod Lanžos i Popovs. Švətətnə truddisciplina kurjonəj apparat koləšn.
„Upolnomočennəj“ i „kəraadas“

К XX годовщине Октября Включаются в предоктябрьское соревнование

Колхозница Порошевского колхоза д. Мыс Щербакова Мария Максимовна, после проработки обращения колхозников Калининской области, сразу же уложила все обязательные платежи на 100 проц. и внесла на заем 50 проц. к подписке. Обязуется к XX годовщине Великой Октябрьской социалистической революции ввести на заем полную стоимость.
А. Щербаков.

2 октября на общем собрании трудпереселенцы Сергиевского поселка, на сезон лесозаготовок 1937-38 года взяли на себя обязательство нарубить по 1000 и 1500 фестметров, из них: Фурсеевич К. А. 1500 ф. м. Еращенко С. С. 1500 ф. м. Стефанчишта М. П. 1500 ф. м. Березнев В. П. 1500 ф. м. Репик С. Е. 1500 ф. м. Перепелицина Н. Я. 1000 ф. м. Глыба П. Г. 1500 ф. м. Бабошиновий Б. Ф. 1500 ф. м. Холодюк А. Е. 1000 ф. м. Андреев И. Е. 1000 ф. м. Фоменков И. Ф. 1000 ф. м. Перепелицин А. К. 1000 ф. м. Троньшко Е. А. 1000 ф. м. Ткачуков П. Т. 1500 ф. м. Шенель М. К. 1500 ф. м.
Итого тысячники Сергиевского поселка берут нарубить за сезон 19 тысяч 500 фест. метров, которое обязуются закончить к 1-му марта 1938 года на 100 проц. А задание леспромхоза по поселку выполнить на 50 проц. к XX годовщине Великого Октября. Сергиевский поселок вызывает на социалистическое соревнование все поселки Косинского района.
Тысячники от лесоучастка ждут инструменты и спецодежду, и продукты питания от Косинского леспродторга.
По поручению общего собрания: Березнев В. и Стефанчишин М.

Отвечаем на вопросы

КАК ОБРАЗУЕТСЯ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК?

Для облегчения производства голосования и ускорения подсчета бюллетеней избирательный округ разделяется на избирательные участки. Избирательный участок за границей обычно совпадает с общиной или церковным приходом, причем образование избирательных участков производится полицией и всегда в интересах буржуазии. Во Франции, например, запрещается разделять на отдельные избирательные участки территорию с «общим имуществом», то-есть территорию, занятую предприятием, имением частного собственника. Это дает возможность хозяину прямым образом воздействовать на избирателей — своих рабочих, батраков, арендаторов, угрожая им репрессиями в случае неугодного хозяину голосования. Ни в одной буржуазной стране нет и тени заботы о больных, инвалидах, моряках, пассажирах и т. д. Избирательный участок образуется лишь по месту постоянного жительства избирателя.

Сталинский избирательный закон вводит территориальные из-

бирательные участки, но допускает образование избирательных участков при больницах, на судах и пр. для больных, инвалидов, моряков и т. д.

Избирательные участки образуются в городе и крупном сельсовете из расчета 1500—2500 жителей на каждый участок: сельсовет с населением не более 2 тысяч человек составляет, как правило, избирательный участок, но если в его составе есть деревни с населением более 500 человек, то каждая из них образует отдельный избирательный участок.

Сталинская забота о людях ярко проявляется и в том, что допускается образование избирательных участков в поселках с населением в 100 человек (в северных и восточных районах страны, где преобладают мелкие поселения). Проявляется эта забота и в предоставлении каждой воинской части в 50 человек права образовать отдельный избирательный участок и т. д. В подготовке к выборам и в самом их ходе избирательный участок играет большую и ответственную роль. („Спут. агитатора“)

О прополке посевов озимой ржи

Постановление Свердловского Облсполкома и Обкома ВКП(б) от 1 октября 1937 г.

Отмечая исключительную засоренность озимых посевов по Свердловской области, Облсполком и Обком постановляют:

1. Обязать райзо, МТС и правления колхозов немедленно организовать прополку от сорняков озимых посевов осени 1937 года.
2. Прикрепить к колхозам для наблюдения и организации прополки агрономов райзо и МТС.
- Установить, что прополочные площади озимых посевов должны быть приняты агрономом и председателем колхоза с составлением соответствующего акта.
3. Категорически запретить пастьбу как крупного, так и мелкого скота на озимых посевах.

Председатель Свердловского Облсполкома АЛЕКСЕЕВ
Секретарь Обкома ВКП(б) СТОЛЯР.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ.

Парторг Жикин и его дела.

Председатель Косинского Райпотребсоюза Жикин Н. М., как коммунист должен был возглавить большевистское руководство над всей работой потребсоюза в районе. Но получается наоборот. Окружив себя классово-чуждыми людьми, подсобниками врагов народа, он развалил всю работу РПС. Сам систематически пьянствует.
Одновременно, Жикин является парторгом территориальной первичной парторганизации. И на этом важнейшем ответственном участке работ у Жикина провал. В парторганизации имеются кандидаты партии с 7-летним стажем, как-то: Стробица — с 1930 года, Петрова — с 1930 года и др., но Жикин с ними никакую работу не проводит, поэтому они не подготовлены для перевода в члены партии. Нет работы и с сочувствующими.
Жикин, как парторг, тем более, как комсомолец должен был поинтересоваться и работой первичной комсомольской организации при Райпотребсоюзе. Но этот участок работы им совсем забыт. Он не только руководит и оказывает практическую помощь комсомольской организации, но даже сам ни разу не присутствовал на комсомольских собраниях. На выборы кооперативной организации комсомола Жикин не явился.

Вскоре после выборов, вновь выбранный комсорг был взят в военную школу, организация осталась без комсорга. Поэтому 25 сентября в 6 часов вечера Райкомом было назначено общее собрание комсомольской организации при РПС по выборам нового комсорга и по проработке итогов IV пленума ЦК ВЛКСМ. Но из-за Жикина собрание началось только в 8 часов вечера, т. е. задержал комсомольцев — продавцов Денисова и Федосееву и сам, как комсомолец и парторг, на собрание не соизволил явиться, а счел более нужным разбирать товары в складе магазина. Среди комсомольцев воспитательную работу не проводит, а больше администрирует.
Жикин, на основе решений IV-го пленума ЦК ВЛКСМ, как пьяница, разложившийся элемент, не выполняющий устав комсомола, не может быть в рядах ленинского комсомола. Тем более, может ли быть в рядах ВКП(б)? Партийная и комсомольская организации немедленно должны сделать выводы по отношению Жикина.
Б.

Враги колхозного крестьянства перед советским судом

Процесс над контрреволюционной вредительско-террористической группой правых в Коми-Пермяцком округе

(Начало см. в № 54 от 8—X-1937 г.)

Допрос подсудимого Исакова

Подсудимый Исаков руководил в Коми-Пермяцком Окрисполкоме одним из важнейших отделов — земельным.

Здесь, в этом отделе, сосредотачиваются жизненные нити колхозного строительства. Земельный отдел занимается планированием, землеустройством, решает успех борьбы за повышение урожайности, намечает планы и пути развития животноводства. ОкрЗУ — штаб по организационно-хозяйственному укреплению колхозов, организатор борьбы за счастливую колхозную жизнь.

Правым выродкам, пробравшимся к руководству окружной Коми-Пермяцкой партийной организацией, не на руку было организационно-хозяйственное укрепление колхозов. Они смертельно ненавидели колхозный строй и всяческими путями старались развалить колхозы, посеять неверие среди масс в колхозное строительство.

— Знаем правого центра на Урале, — говорит подсудимый Благодоров, — было: Развал колхозов, возврат к единоличной жизни, реставрация капитализма. И я проводил эту политику.

Эту политику, по его указанию, проводил и заведующий ОкрЗУ, сейчас подсудимый Исаков.

Неисчислимый вред нанес колхозному строю этот бандит. Он сознательно давал колхозам завышенные планы сева и этим подрывал их экономическую мощь. Хорошо зная, что такой то колхоз не располагает достаточной кормовой базой, Исаков давал так же завышенный план развития животноводства. Необеспеченный кормом скот погибал. Так «из-за бескормицы в Антоновском колхозе пало 15 коров, 5 лошадей и 45 свиней, а в Салькиновском колхозе — 20 коров и 10 лошадей, в Брахалевском колхозе погибло более 100 голов крупного рогатого скота.

Практиковались и другие методы уничтожения поголовья путем распространения инфекционных заболеваний. Так, однажды, в колхозы была заброшена партия породистых свиней с признаками эпидемического заболевания рожей. Для врагов были все средства хороши.

Колхозники, присутствующие на процессе, привыкли видеть Исакова другим. Он не был в те времена, когда проводил вредительскую деятельность, таким безголосым и бестолковым, ничего не понимающим, каким он пытается показать себя суду. Наоборот он умел и очень даже часто повышать голос и настойчиво требовать выполнения своих вражеских директив.

Но советский суд не провести наивными ответами вроде: «не придавал значения», «я выполнял директивы вышестоящих организаций и т. д. и т. п.».

Смех звучит в зале, когда подсудимый окончательно запутавшись в своих наивных показаниях, выдуманных для того, чтобы уменьшить свою вину заявляет, что вступил он в контрреволюционную вредительскую организацию правых в 1935 году, а понял это лишь через

год, в 1936 году.

Еще более смехотворным звучит заявление суду, что на предложение Благодорова вступить в контрреволюционную группу он ответил не согласием, а молчанием.

Председатель: Подсудимый Благодоров, Исаков дал свое согласие на участие во вредительской работе?

Благодоров: Да, дал.

Председатель: Зачитывает показания, чтобы напомнить подсудимому его же собственные показания на предварительном следствии.

Благодорову нужны были помощники в его вредительской работе.

Прочуввав при разговоре на контрреволюционные темы Исакова, он прямо предложил ему принять участие во вредительской работе и получил согласие. Заручившись этим согласием ставленник областного центра правых тут же начал инструктировать своего нового участника организации.

Председатель: Благодоров Вам говорил, для чего существует контрреволюционная организация?

Исаков: Да, говорил. Благодоров на мой вопрос к нему, что практически нужно делать сейчас, ответил, что прежде всего нужно бороться с руководством ВКП(б) и советского правительства. Для этого и создана на Урале организация правых.

Председатель: Какие же практические задачи вы ставили себе и ваша организация правых в Коми-Пермяцком округе?

Исаков: Вредительское планирование в области сельского хозяйства, понижение урожайности, снижение стоимости трудодня.

Председатель: Для чего это было нужно?

Исаков: Чтобы доказать колхозникам нереальность политики партии в коллективизации и в конечном итоге подготовить возврат к капитализму.

Дальше подсудимый рассказывает о вредительстве в МТС. Планы распределения участков между тракторными бригадами составлялись с таким расчетом, чтобы создать лишней перегон тракторов, пережечь горючее. Учет проделанной тракторами работы записывался, кроме того, чтобы увеличить сумму оплаты, практиковалась приписка.

Председатель: Ваша цель?

Исаков: Показать, что тракторная обработка нерентабельна, вызвать у колхозников ненависть к МТС и отказ от помощи МТС.

Председатель: Неправильное планирование вызывало массовое возмущение колхозников. К вам поступали жалобы. Как вы реагировали на эти жалобы?

Исаков: Некоторые разрешали, а большинство не разрешали, просто писали: „В просьбе отказать“.

Областной центр контрреволюционной вредительской организации правых под видом борьбы за быстрое выполнение плана лесозаготовок разослал на места директиву о посылке в лес вместе

с бригадами лесорубов-колхозников и председателей колхозов. Это было как раз перед весной, когда перед руководителями колхозов стояла одна из важнейших задач — образцово подготовиться к севу. Такую директиву получили и Кудымкаре.

Председатель: Подсудимый Исаков, вы знали о посылке 150 председателей колхозов на лесозаготовки?

Исаков: Да, знал. Но этому вопросу было соответствующее решение Округкома. Это решение я был обязан выполнить.

Председатель: Как член организации правых?

Исаков: Да.

Председатель: Вы знали, что этим сорвете посевную?

Исаков: Конечно.

Прокурор: Вы заставляли колхозников сеять некондиционными семенами. С какой целью это было сделано?

Исаков: С целью снижения урожайности.

Прокурор: Вы давали директиву сеять неперотравленными семенами? Это также входило в ваши вредительские планы?

Исаков: Выходит так.

Прокурор: Вы смешивали сортовые семена с зараженными и это входило в ваш план?

Исаков: Да.

Допрос подсудимого Гладикова

Темным, невежественным, не умеющим разобраться в окружающих его людях, их действиях пытается изобразить себя подсудимый Гладиков. Свою встречу, с одним из руководителей бандитской шайки правых в Коми-Пермяцком округе Голиком в августе 1936 года, он называет «первой». И по словам Гладикова при первой же встрече Голик с ним говорил о вредительской работе, о существовании в округе к-р. организации правых, о том, что эта организация ставила своей задачей: свержение советской власти, восстановление капитализма в нашей стране словом — раскрыл первому встречному человеку все карты. Эти утверждения Гладикова вызывают смех у аудитории. Она уже знакома с методами вербовки в к-р. организацию правых по допросу подсудимого Благодорова, который сказал, что: «...в разговоре при встречах прощупывал тех людей, которых предполагал завербовать, затем ставил конкретные задачи», поэтому нельзя верить словам Гладикова.

Из дальнейшего допроса подсудимого выясняется, что после «первой» же беседы с Голиком он дал согласие на участие в к-р. вредительской организации правых, знал ее руководителей в своем районном центре Кочевом и выполнял все вредительские поручения главари банды.

Наступала весна 1937 года, а в МТС, чтобы сорвать сев, умышленно не было заброшено горючее. На 38 тракторов имелось только 10 тонн, но и это их вредители решили использовать не по назначению. Гладиков отдаст распоряжение начать расчистку дорог тракторами, израсходовать дефицитное горючее и средства, отпущенные на строи-

Прокурор: У вас были случаи массового исключения из колхозов?

Исаков: Были. Но не скажу какое количество.

Врагу, конечно, трудно припомнить все факты. Колхозники исключались в одиночку, исключались целыми группами. Однажды — напоминает подсудимый, в одном из колхозов в один день был снят председатель колхоза и 10 человек исключены из колхоза. А в Афонинском колхозе было распушено без согласия колхозников все правление.

Прокурор: К чему призвано земельное управление?

Исаков: Для организационно-хозяйственного укрепления колхозов.

Прокурор: Для того, чтобы сделать колхозы большевистскими, а колхозников зажиточными. Вы поняли эту задачу, как заведующий окружным земельным отделом?

Исаков: Нет. Я проводил вредительскую политику.

Прокурор: Вы, будучи заведующим земельным отделом, вместо организационно-хозяйственного укрепления колхозов разваливали их?

Исаков: Выходит так.

Круг преступлений замкнут. Еще один вредитель изобличен до конца.

На вопрос председательствующего о диверсионной деятельности к-р. группы правых в МТС, Гладиков сообщает суду, что в марте 1937 года готовился поджог тракторного парка, но он не был совершен только потому, что непосредственные его исполнители, подготовленные Гладиковым, были арестованы.

Далее подсудимый показывает, что в целях снижения урожайности полей сев производился заведомо невсхожими, неперотравленными семенами.

Председатель: Вы были заместителем директора МТС по расчетам с колхозниками? Какое вредительство Вы проводили в этой области?

Гладиков: ОблЗУ дало повышенные расценки, я не мог заключить таких договоров. Заключили их только с 6-тью колхозами.

Председатель: Какую роль вы играли в повышении расценок?

Гладиков: Я их умышленно зачтал. А по распоряжению директора МТС приписал 2-м колхозам невыполненную тракторным парком работу.

В течение всего судебного следствия Гладиков пытается изобразить дело так, что он был простым участником к-р. группы правых, что он только выполнял вредительские директивы, не являлся руководителем к-р. группы, отрицал свою осведомленность в целях, которые ставили правые бандиты. Но прокурор рядом вопросов добивается признаний от Гладикова.

Прокурор: К-р. группа в Кочевской МТС состояла из 3-х человек, которых вы завербовали и 4-х человек, завербованных Кривошековым. Кто возглавлял эту группу?

Гладиков: Кривошеков и я — вместе.

Прокурор: Голик говорил вам о задачах к-р. организации?

Гладиков: Говорил, что мы должны готовиться к вооруженному восстанию против Советской власти, против колхозного крестьянства. Говорил, что в нашу задачу входит развал колхозов, возврат к капитализму.

Прокурор: Вы были руководителем к-р. группы. Из кого она состояла, что из себя представляли эти люди?

Гладиков: Один был из кулаков, были преступные элементы, честные колхозники к нам не шли.

Прокурор: Вы получили задание вербовать именно таких людей?

Гладиков: Правильно.

С этой к-р. бандой озлобленных врагов народа Гладиков производил повальные обыски у колхозников, отбирал продовольственный хлеб, чтобы вызвать возмущение, дискредитировать колхозный строй. Врагу не удалось замести следы. Бандит выведен на чистую воду и приговорен к позорному столбу.

(Продолж. на 3-й стр.)

Враги колхозного крестьянства перед советским судом

Процесс над контрреволюционной вредительско-террористической группой правых в Коми-Пермяцком округе

Допрос подсудимого Старикова

Этот озверевший бандит держит себя перед военным трибуналом развязно, откровенно рассказывает о своих кровавых замыслах, о своих соучастниках по бандитизму.

Стариков вступил в контрреволюционную вредительско-террористическую группу правых в конце ноября 1936 года. Однако еще задолго до вступления он уже вредил на колхозной ферме. Наметанный глаз, вербовщика бандитской шайки — Вилесова, сразу заметил, что Стариков вредит в одиночку, но может быть полезным членом контрреволюционной группы. Без долгих разговоров он предлагает Старикову принять участие в контрреволюционной организации и, получив согласие, дает новому члену к. р. организации задание организовать в колхозе контрреволюционную группу.

Председатель: Вы согласились на это?

Стариков: Да. Я организовал 8 человек.

Председатель: Что обещали им за это?

Стариков: Говорил, что пойдет борьба...

Председатель: Вы знали, что борьба против Советской власти?

Стариков: Знал.

Председатель: Из кого состояла контрреволюционная группа?

Стариков: Из кулаков и белобандитов. Вилесов таких и велел вербовать, потому что честный колхозник не пойдет в нашу организацию.

Председатель: Вилесов говорил вам, что основной задачей вашей контрреволюционной организации является свержение советской власти?

Стариков: Да. Когда я спросил, какая здесь будет власть,

он сказал, что мы установим буржуазно-демократический строй.

Председатель: А каким путем будет свержнута Советская власть?

Стариков: Путем вооруженного восстания.

Далее суд выясняет факты вредительской деятельности Старикова.

В 1935 году, — говорит Стариков, — мы размолотили 8 центнеров отходов из под веялки с головней и этой мукой стали кормить скот, зная, что это вызовет заболевание скота. Так и случилось, появилась шумящая горбунка, что установлено врачами. Для борьбы с болезнью нужно было сделать уколы, но из района никто не приехал. Скот стал падать. Погибло 8 коров, 13 голов мелкого скота и 21 голова молодняка.

Озлобленный против Советской власти за репрессии против отца-кулака и обиженный за свое исключение из партии, как чужак, обманым путем пробравшийся в партию, Стариков развернул контрреволюционную агитацию среди колхозников.

Председатель: Вы призывали колхозников к выходу из колхоза?

Стариков: Да, призывал.

Председатель: Залугивали, что Советская власть скоро будет свергнута при помощи фашистов в частности Германии, а всех тех, кто останется в колхозах уничтожат?

Стариков: Правильно. Что было, то было.

У вредителей-диверсантов не вышло. Колхозники не пошли за ними, за их бандитскими лозунгами. Трудящиеся крепко стоят за Сталинскую национальную политику, в результате чего просчитавшиеся враги оказались на скамье подсудимых.

Допрос подсудимого Четина

Вредительская группа правых, орудовавшая много лет в Коми-Пермяцком национальном округе старалась прежде всего насадить свои вредительские ячейки в колхозах.

С этой целью Благодоров „прошучивал“, как он показывал суду — работников и выбирал подходящий материал, вербовал себе помощников.

Вербовкой в группу правых занимались и другие — бывшие работники Окрисполкома и Окрускома партии, разоблаченные сейчас, как враги.

Третьим суду дает показания один из таких завербованных врагами бывший председатель Прохинского колхоза — Четин.

За спиной этого предателя колхозного крестьянства, солидный стаж вредительской работы, направленный на подрыв экономической мощи колхозов, на свержение советской власти. Четин стал активным членом к. р. организации еще в 1930 году.

Председатель: Кто вас завербовал в эту организацию?

Четин: Кулаки. Они сказали мне, что скоро колхозов не будет, поэтому давай вливайся в нашу организацию.

Председатель: Какие цели преследовала эта организация.

Четин: Свержение советской власти. И возврата к единоличной жизни.

Председатель: Вы разделяли эти взгляды?

Подсудимый не хочет прямо ответить на этот вопрос. „Видите ли сложились такие обстоятельства“ и т. д. Суд выясняет эти обстоятельства. Подсудимый объясняет, что подкупили кулаки за 3 пуда хлеба.

Председатель: Вы пошли против Советской власти за 3 пуда хлеба?

Но эта лишь жалкая увертка, последняя попытка еще раз увернуться, спрятать концы своего предательства.

Материалы следствия говорят о иной подоплеке перехода Четина во вражеский лагерь.

Как и те кулаки, которые завербовали его в к. р. организацию и те враги, которые позднее руководили его действиями — Четин ненавидел колхозное крестьянство и жаждал единоличной жизни. Четин не только безоговорочно принял предложения организаторов вражеской группы о вредительской работе, но с первого же дня стал активным вербовщиком новых вредителей. Им было завербовано 8 человек.

Председатель: Какие указания вы получали от своих руководителей?

Четин: В 1932 году я был председателем колхоза. Один из организаторов к. р. группы дал мне задание: создать в колхозе такие условия, которые бы показали колхозникам, что единоличная жизнь лучше колхозной.

Председатель: А получали вы задание срывать государственные планы, распространять клеветнические слухи о советской власти?

Четин: Такие задания тоже были.

— Какая вредительская работа произведена вами в колхозах?

Подсудимый не помнит или не хочет ответить прямо на этот вопрос. Вернее не помнит. Трудно удержать в памяти бесчисленное количество фактов вредительской работы, трудно подсчитать количество голов скота, загубленного вражески созданной бескормицей.

Прокурор напоминает подсудимому эти факты. С 1930 года Четин перебрасывался своими хозяевами из кулацкого центра то в один, то в другой колхоз и везде осуществлял их вражеские указания. Так по заданию вредительской группы им был развален Выровский колхоз, сорвана заготовка корма, в результате чего погибло несколько голов рогатого скота.

Сев в колхозе, по его указанию, проводился неперотравленными семенами, со всхожестью до 70 проц.

Прокурор: Было это?

Четин: Да, было.

Прокурор: Вы показывали, что вредительски нарушали севооборот, выводили из строя сельхоз машины. Было это?

Четин: И это было.

Прокурор: Чтобы вызвать недовольство колхозников в колхозе умышленно запутывался учет трудней, вы это помните?

Четин: Да.

Прокурор: Ваша дорога не совпадала с колхозной, куда она вела?

Четин: К разорению колхозов, к власти помещиков.

Прокурор: Вы на этом поприще „честно“ работали для вашей к. р. организации?

Четин: Честно.

Прокурор: Каких результатов вы добились?

Четин: Результатов не видно.

Прокурор: Вы правы. Вам не удалось развалить колхозы и вернуть деревню в кабалу, потому что вы жалкая ничтожная кучка подлых предателей, потому что вы слабы, а колхозный строй, советская власть сильны и непобедимы. Но вы много навредили.

Четин: Да, это так.

Старый матерый волк, верой и правдой служивший заветной мечте бухаринско-рыковских ублюдков, опустив голову, пряча взгляд, тяжело опускается на скамью подсудимых.

Из речи государственного обвинителя — военного прокурора уралво бригаююрриста тов. ШМУЛЕВИЧ

Товарищи судьи! Перед вами за эти 2 дня развернулась отвратительнейшая картина предательства кучки людей; потерявших себе задачу довести до разорения колхозное крестьянство, развалить колхозный строй, расчистить путь для восстановления власти помещиков и капиталистов в нашей стране. Советская власть доверила этим людям один из ответственных участков борьбы за укрепление колхозов, за счастливую зажиточную жизнь, за укрепление строя победившего социализма. Но за это великое доверие, оказанное советским народом, они отплатили черным безпримерным предательством.

Только при Советской власти Коми-Пермяцкий народ получил возможность развиваться и расти, как национальность, входящая в великую дружную семью народов Советского Союза. Но враги, сидящие на скамье подсудимых, приложили все усилия к тому, чтобы приостановить экономический, политический и культурный рост коми-пермяцкого народа. Они приложили все усилия к тому, чтобы дискредитировать национальную политику советской власти, чтобы вернуть коми-пермяцкий народ к проклятому прошлому, к нужде, нищете и бесправию. Это наиболее характерно выражено одним из руководителей областного центра правых в установке, данной Благодорову — члену контрреволюционной организации правых. Он говорил:

«Едва ли целесообразно принимать какие-либо шаги для улучшения хозяйственного состояния округа, т. к. национальность коми является весьма отсталой национальностью. В связи с этим лучше вести дело к тому, чтобы население округа постепенно бросило заниматься сельским хозяйством и переходило на промышленные стройки Урала.

Мы за то, чтобы отдельные мелкие национальности в СССР растворились бы в русском народе. Коми-пермяки — это такая национальность, которая не имеет своей собственной законченной культуры, над развитием которой нет особой необходимости работать».

Какое презрение к коми-пермяцкому народу питала эта презренная кучка вредителей, разбойников с большой дороги!

Подчеркнув шовинистическую и ренегатскую сущность программы контрреволюционной группы правых в национальном вопросе, прокурор характеризует формы и методы практической деятельности банды правых.

— На территории Коми-Пермяцкого округа, — говорит он, — существовала и действовала контрреволюционная группа правых, возглавлявшаяся бывшим секретарем Окрускома партии Благодоровым. Она получала вредительские установки, направленные на развал колхозов, от своих руководителей из области. Благодоров и его приспешники,

как показало следствие, из кожи лезли для того, чтобы лучше угодить своим хозяевам, выполнявшим заказ фашистов. Бандитская группа готовила, на случай нападения фашистов на Советский Союз, — поражение Красной Армии, содействовала установлению власти капиталистов и помещиков, готовила кадры на случай интервенции, чтобы с оружием в руках выступить против советской власти. Их программа — восстановление капитализма.

Открыто они не могли выступать со своей программой перед трудящимися массами, поэтому в их арсенале был вероломный метод двурушничества. Выступая перед трудящимися массами они клялись в верности Советской власти, а на деле работали на пользу контрреволюции.

Один из руководителей областной организации правых так рекомендовал двурушничать завербованному им Благодорову:

„Можно ли сказать, что мы против колхоза? Конечно, нет. Это было бы равносильно собственной гибели. Поэтому для видимости мы должны осуществлять линию партий, произносить приветственные речи по адресу ЦК, тем не менее строить работу так, чтобы возросло недовольство, направлять его против руководства ВКП(б) и подчеркивать, что именно правительство и партия являются основными виновниками всякого рода безобразий».

— Я хочу остановить внимание суда на письме, которое было адресовано от имени коми-пермяцкого народа вождю народов тов. Сталину, письмо это составлялось руководителями округа, в том числе Благодоровым, Голиком и другими. На этом письме мы имеем яркий отпечаток вероломного двурушничества.

Они писали тов. Сталину: „Мы спины гнули перед кулаками... и ненависть лелеяли веками за слезы жен и матерей“.

А их вредительская работа была направлена к тому, чтобы коми-пермяцкий народ снова гнул спины перед кулаком.

Они писали: „Мы справились с проклятой нищетой, посевы увеличили в три раза“.

А в это время вредительски планировали сев, умышленно снижали урожайность.

Они писали: „Любимый, дорогой наш Сталин! И пальцем тронуть не дадим тебя“.

Конечно, коми-пермяцкий народ также, как и весь советский народ, не даст тронуть своего вождя, но они своей задачей ставили физическое уничтожение руководителей партии и советского правительства.

С цифрами и фактами в руках прокурор разоблачает контрреволюционную вредительскую деятельность группы правых в округе в области планирования посевных площадей, завоза негодных для посева семян и разбавления имеющихся семян

(окончание на 4-й стр.)

Враги колхозного крестьянства перед советским судом

Процес над контрреволюционной вредительско-террористической группой правых в Коми-Пермяцком округе

ОКОНЧАНИЕ ИЗРЕЧИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБВИНИТЕЛЯ — ВОЕННОГО ПРОКУРОРА УРАЛВО БРИГВОЕНЮРИСТА ТОВА ШМУЛЕВИЧ

у колхозов. Он указывает на то, что банда правых вредительски переоблагала колхозы натуральными налогами, организовала массовый убой скота, умышленно распространяла инфекционные заболевания, срывала выполнение планов заготовки кормов, уничтожала и разбазаривала их, разваливала работу МТС, готовилась к совершению диверсионных актов.

Останавливаясь на провокационной деятельности контрреволюционной группы правых, прокурор говорит:

«С целью вызова недовольства колхозников участники к-р. группы увеличивали нормы выработки тракторов, тем самым увеличивая сумму оплаты. В результате многие колхозы отказывались от тракторов, заявляя, что не в состоянии оплачивать за их работу.

Участники к-р. группы правых также увеличивали размер хлебозакупа. В 1935 году вместо 60 000 по плану взяли с колхозников 105 000 центнеров, спирав этим оплату трудодней, создав массовое политическое недовольство, толкнув этим также местных работников на административные перегибы».

Прокурор останавливается далее на фактах массового нарушения устава сельхозартели.

«В 1936 году был снят с работы лучший в округе председатель колхоза Шиницын за то, что отказался сдать в хлебозакуп семенное зерно. За это же, в том же колхозе исключено 10 семей колхозников».

— 1937 году было дано распоряжение за не отработку колхозниками на дорожном строительстве снять с текущих счетов из обобщественного капитала деньги в сумме от 5 до 10 тысяч рублей. Согласно у колхозников не спрашивали, чтобы вызвать у них этим политическое озлобление.

Приведя ряд примеров вредительской деятельности правых в округе, прокурор дает политическую характеристику каждому из подсудимых. В заключение он говорит:

«Эта банда вредителей своей подрывной работой нанесла значительный ущерб коми-пермяцкому народу и колхозному строю.

Враги колхозного крестьянства, представшие перед пролетарским судом полностью виновны и должны нести ответ за свое гнусное преступление перед колхозниками, перед рабочим классом советской страны.

От имени колхозного крестьянства, от имени рабочих и требую применения высшей меры наказания — расстрела в отношении Благоправова, Исакова, Гладикова и Старикова. Я требую уничтожить эту четверку взбесившихся фашистских собак.

В отношении подсудимого Четина, учитывая, что он был слепым орудием в руках этой презренной банды считаю возможным, от имени государственного обвинения, применить лишение свободы на срок в 10 лет.

Советский народ требует полного разгрома банды правых реставраторов капитализма и их пособников.

Из приговора Выездной сессии военного трибунала Уральского военного округа

На протяжении последних 3-х лет, в Коми-Пермяцком округе Свердловской области, под руководством бывшего секретаря Округкома ВКП(б) Благоправова А. И. активно действовала контрреволюционная террористическо-вредительская группа правых, в которую кроме Благоправова, входили: бывший заведующий ОкрЗУ — Исаков, заместитель директора Кочевской МТС — Гладиков, председатель Прохинского колхоза — Четин, заведывающий МТФ Стариковского колхоза — Стариков и еще несколько лиц, дело в отношении которых выделено в отдельное производство.

Эта контрреволюционная террористическо-вредительская группа, руководимая в свою очередь так называемым Уральским областным контрреволюционным центром правых, ставила своей задачей — борьбу с руководством ВКП(б) и советского Правительства методами террора, развал колхозов, дескридацию самой идеи коллективизации, восстановление капитализма и кулацко-помещичьей кабалы в деревне, а равно ликвидацию национальной независимости Коми-Пермяцкого народа.

С этой целью враги народа, используя государственные, партийные и другие руководящие должности в округе, применяя подлый метод двурушничества, развернули широкую деятельность, направленную на подрыв экономической мощи колхозов и материального благосостояния колхозников, а в конечном счете на ликвидацию колхозов, путем вредительского планирования посевов, умышленной ломки севооборотов, нарушения правил агротехники, снижения урожайности и обесценения трудодней колхозников.

Систематически нарушали колхозную демократию, пытались вызвать недовольство населения Советской властью и партией. В целях развития своей враждебной деятельности контрреволюционная группа насаждала повстанческие ячейки в отдельных колхозах.

В результате подрывной вредительской деятельности Благоправова, Исакова и других подсудимых

Пьянице — Жикину не место в комсомоле

Жикин Михаил Максимович, будучи членом комсомола Порошевской первичной организации, систематически пьянствовал. Как председатель Порошевского совета, всю работу с совета развалил, культурные и оздоровительные учреждения не снабжал дровами, мед работникам по четыре месяца не выдавал зарплату. Заделался бюрократам-с посетителями обращался грубо. Себя считал всезнающим — политучебу не посещал, на комсо-

молевских собраниях не бывал. В бытовом отношении разложился. Всю работу стал выполнять на руку классовым врагам.

Как неисправимого, Порошевская комсомольская организация 18 сентября с. г. Жикина М. М. исключила из членов ВЛКСМ. Каждая комсомольская организация должна проверить и очистить свои ряды от людей, подобных Жикину.

Д. Батуев

Не видно работы МОПР-а

МОПР в СССР, являясь секцией Международной Организации Помощи Борцам Революции, ставит своей задачей оказание моральной, политической, юридической и материальной помощи жертвам революционной — классово-борьбы в странах капитала и национально-освободительного движения в странах Востока, их семьям, в частности политическим эмигрантам» (из устава МОПР-а).

МОПР — разъясняет членам вопросы международной обстановки, правивает чувство интернациональной солидарности, дружбы рабочих всего мира.

Но, увы! В Косинском районе этого забыли. Мопровской работы не видала, она не проводится. Даже члены МОПР-а не знают кто районный руководитель МОПР-а. Первичные мопровские организации развалены, члены растеряны. Члены МОПР-а не знают куда платить членские взносы и взносы не уплачены за 1—2 года.

Долго ли будет бездействовать МОПР? Партийная организация должна заинтересоваться работой МОПР-а.

Д. Батуев.

SELKORREZLÄN SIGNALLEZ

Revizionnäj komissija uzä

Tavo, 1937 god kosta, Paninskaj kolhozyn revizija esä ätprış ez väv.

Kolhoznikkez koräñ revizionnäj komissijais predşedatelas kolegoväs kernь revizija i otčitajtsäñ nь ozñ.

„Kolhoznik“

Stobvez suvtätisä i... lantisä.

RPS i rajvnutorgiş veskätlişsez Zikin da Batalov oz interesujtca sovetsko-kolhoznoj torgovla paškatämän. Primer, pondisä kernь larjokkez suvtätisä stobvez plosad vylä da i lantisä.

İnteräsno tädnь, kər loasə gotoväs larjokkez?

„Ocevidec“

Čirkovskaj kolhozläñ em STF, no sija nekьz abuläşätäm täv kezä. Järtñ porşezäs nekьtca, em vaz pomessenno da sija dezinficirujttam, nazom abu petkätäm. STF-yn abu şvinarka, ñekinlä porşsez gəgər vizätñ.

Ena nedostatokkez jylis fermajšavedujussaj Timofeev ñeätčdiş vištalis predşedatel N. K. Şakovlä, no nekьeäm meraez oz primit i oz set otsät.

Kər zä Şakov pondas interesujtsäñ STF-än?

V. K. T.

лидарности, дружбы рабочих всего мира.

Но, увы! В Косинском районе этого забыли. Мопровской работы не видала, она не проводится. Даже члены МОПР-а не знают кто районный руководитель МОПР-а. Первичные мопровские организации развалены, члены растеряны. Члены МОПР-а не знают куда платить членские взносы и взносы не уплачены за 1—2 года.

Долго ли будет бездействовать МОПР? Партийная организация должна заинтересоваться работой МОПР-а.

Д. Батуев.

SELKORREZLÄN SIGNALLEZ

Šelsovet člen dčrevnañ-em sovetskaj vlaštlän predstavitel, kadija dolžen dčrevnañ čulätñ pravitelstvölis politika. Šelsovet člen vđ našeternolä dolžen tьşçav-nь bur primer.

Ne siz uzalä Čirkovskaj šelsovetiş, dčr. Gussinaiš šelsovet člen Sarov Ivan Alekšeevič. Sija açs vьd meroprijatijalä munä panь. Əni čulälə staxanovskaj meşaçnik tuj ləşətan kuza, oktäv 2 lunä Saroväs indisä tuj vylä, dak sija munäm tujə tuj vylä, munis kolhoznej vəlän gərnь jər jedinošćnik-lä Sarov Pavel Matveevičä. Sarov I. A. sovšem raspojasajtčis-ñekьeäm uz dčrevnañ oz čulät.

Čirkovskaj šelsovet dolžen kornь Sarovšan uz.

„Kolhozis člen“

Pukšiv dčrevnaiš Fedošeeva Marija Borisovna komšomolä pьrikə šetis ovessañije, sto pondas tьrtñ komšomoliš ustäv, pondas kolhozyn uzavñ čestnəja. No etä ovessañnosə sija oz tьrt. Kolhoznej pravlenije Fedošeevaəs puktis detjašlijə zavedujussəjan, vö uzän ez spravitč as xalatnošt uvja. Jašli pьr vəlī zamok vylän. Şentäv 10 lunä jašliš pьssis, kutčis školäə storozixaän, uzalis setčin şentäv 20 lunəz i vəra zə pьssis-şəkt-pə uzavñ, vištälə sija.

Politicoşa vylä vovlvvlə soča, a kər loktas pьr şeralä. Gazetaez nekьeämmezə oz giz.

„Komsomolec“

Отв. редактор В. П. САВЕЛЬЕВ.

Утерян комсомольский билет № 22187, на имя Удякова Василия Егоровича, считать недействительным.

Объявление

Свердловская контора Главширпотреба доводит до сведения предприятий и организаций, что ею принимаются заявки на пишущие машины казанского завода «Яналиф» на 1938 год, с широкими каретками.

а) с латинизированными шрифтами с коми-пермяцкой, татарской клавиатурами.

б) с русским шрифтом.

Заявки должны быть представлены до 15 октября с. г. в Свердловскую контору Главширпотреба, г. Свердловск, ул. Мамина—Сибиряка, дом промышленности, 1-й блок, 4-й этаж, ком. № 41.